

# 安徽省知识产权质量和标准化管理委员会办公室文件

皖知质标委办知〔2025〕22号

## 关于印送安徽省知识产权强省建设 典型案例的函

省知识产权、质量和标准化管理委员会成员单位，各市知识产权统筹协调机制办公室、各有关单位：

为深入贯彻落实《安徽省知识产权强省建设纲要（2021-2035年）》和《安徽省“十四五”知识产权发展规划》，总结提炼各地各部门在知识产权强省建设中的经验做法，发挥典型示范引领作用，省知识产权、质量和标准化管理委员办公室在全省范围内选取了10个创新性较强、成效较为突出、具备一定复制推广价值的案例，作为知识产权强省建设典型案例。现予以印送，供各地各部门在推进知识产权强省建设中综合借鉴。

附件：安徽省知识产权强省建设典型案例



## 附件

# 安徽省知识产权强省建设典型案例

序号	案例名称	案例摘要
1	中国科学技术大学附属第一医院创新“医学创新转化门诊”定制化服务模式	中国科学技术大学附属第一医院聚焦临床需求痛点，系统性构建创新转化体系，首创“医学创新转化门诊”模式。该门诊依托院内医学创新验证平台，为临床科研和技术团队提供涵盖专利申请辅导、知识产权价值评估、成果推介、转化洽谈等环节的“全链条”定制化服务，旨在通过促进临床、科研、工程、产业及法律专家的跨学科深度协作，在创新早期进行可行性验证，显著提升药械创新成果的技术成熟度、知识产权价值与市场转化前景。
2	安徽大学知识产权赋能高校成果转化，制度创新激活科创源头活水	安徽大学作为省首批赋权改革试点单位，出台政策明确科研团队获80%转化收益并实施成果单列管理，破除制度壁垒。创新组建“知识产权转化服务小分队”，整合资源提供知识产权保护、运用、市场、融资、场地等全流程免费服务。近三年转化专利、技术秘密159项，作价入股或创办企业24家（含5家千万元级企业），累计转化1.31亿元，创单项成果2708万元纪录。成功突破量子极低温制冷、二氧化碳绿色转化等“卡脖子”技术，服务地方主导产业成效显著，获评省赋权改革A类单位榜首，形成可复制推广的高校成果转化新范式。
3	合肥市知识产权保护中心全面升级海外知识产权	合肥市知识产权保护中心围绕国家级知识产权保护高地建设，聚焦海外知识产权纠纷热点、难点、痛点，创新“1+4”项法律政策高位汇聚海外保护要素，“1个中心+纵横网络”多维衔接服务机制，“五子落地”的合肥海外纠纷应对工作新模式，实现合肥海外知识产权

序号	案例名称	案例摘要
	保护体系，护航企业扬帆出海	保护体系全面提升，累计帮助企业挽回经济损失上亿元，强力护航合肥企业扬帆出海。
4	砀山县打造乡村振兴地标矩阵，赋能“三果”兴农	安徽省砀山县以地理标志为纽带，以“品种培优、品质提升、品牌打造”三位一体发展模式，探索出“地理标志+标准化+品牌化+融合化”的乡村振兴路径，建立“企业+合作社+农户”标准化种植体系，制定地方标准，结合物联网技术建成数字果园，建立地理标志产品质量追溯体系，构建保护机制，打造“梨文化产业园”“黄桃主题公园”等农旅项目，推动地标产品成为乡村振兴的核心引擎。
5	中国（安徽）自由贸易试验区蚌埠片区构建跨境电商知识产权“公证存证+电子仲裁”协同解纷模式	构建“线上仲裁+电子签约”程序规则。创新诉裁对接机制，全程无纸化操作，允许弹性举证期限和电子送达，突破传统诉讼地域和效率限制。实施“公证存证+仲裁衔接”机制。运用区块链存证固化电子证据，公证数据直接作为仲裁依据，减少质证环节，通过线上调解，实现“证据固定—远程调解—线上裁决”全流程数字化闭环。创新“及时维权+快速执行”机制。简化维权程序，免除对仲裁材料寄送和举证期限限制。构建多部门联合建立执裁调处机制，实现“调执衔接”。
6	滁州市南谯区人民检察院打造“知心谯”品牌，护航区域创新发展	南谯区人民检察院以“知心谯”品牌建设为抓手，聚焦知识产权保护核心职能，创新构建“协同保护+检企联动+多维发声”三位一体工作格局，形成“精准办案+深度服务+立体宣传”综合保护体系。通过强化跨部门协作、优化检企服务、深化普法宣传，有效破解知识产权案件办理难、企业维权难、社会认知度低等问题，为区域创新发展和知识产权强国建设提供了有力法治保障。

序号	案例名称	案例摘要
7	宁国市全链发力，多维突破，推进知识产权强县建设	宁国市围绕知识产权强国强省建设目标，以打造“一站式”服务体系、创新市场化运营模式、构建协同保护格局为核心，破解企业服务分散、转化困难、保护不足等难题。通过培育服务网点、推广质押融资、开展专项执法等举措，实现专利商标量质齐升，带动企业创新发展，为县域知识产权建设提供可复制的示范路径。
8	安庆市运用“新时代六尺巷工作法”探索知识产权多元解纷新模式	安庆市市场监督管理局（知识产权局）深入挖掘“六尺巷”典故蕴含的“礼让和谐、知进退、和为贵”文化精髓，运用“新时代六尺巷工作法”探索知识产权纠纷多元化解新模式，构建“平台+专业人才+技术支撑”立体化调解体系，创新“前端预防+中端止纷+末端调解”全程化调解模式，推行“调解优先+司法确认+先裁后调”多元化调解路径。该工作法实施以来，安庆市知识产权纠纷治理效能显著提升，累计化解知识产权纠纷1500余件，调解成功率高达80%，平均办理周期15天。
9	三只松鼠股份有限公司构建IP全产业链生态矩阵，赋能文化产业高质量发展	打造品牌超级IP，通过塑造富含人格魅力的鲜明动漫形象，将简单的产品销售关系拓展成为一种消费文化的阐述。场景化版权应用，挖掘松鼠IP版权价值，推进其与制造业、服务业等进行高效融合。打造版权保护“钢铁防线”，建立全链条管理体系，实现版权登记、监测、维权闭环管理。推动政企协同创新，联合属地公检法机关围绕松鼠IP，打造“检企警法”四方联动维权机制。产业协同赋能，授权开发玩具、图书、文具、游戏、家居家纺等领域衍生品，与影视剧IP联名合作，带动产品覆盖多种销售渠道。文旅经济升级，还原动画片《松鼠小镇》场景，打造全国首家基于家庭会员制的IP化、数字化、智慧化的娱乐休闲综合体。

序号	案例名称	案例摘要
10	合力叉车以专利创新驱动重型物流搬运装备绿色升级	安徽合力深挖专利产业化潜力，建立以需求导向的专利布局、产学研协同的攻关机制、市场驱动的转化模式，构建“研发、中试、量产”全链条转化体系，推动重型物流搬运装备绿色升级，为企业获得可观的经济和社会效益，为装备制造业绿色转型提供了可复制的“合力方案”。2024年全球首台55吨电动叉车亮相合肥滨湖科学城重大科技成果展。

抄送：各市人民政府。